3. Za dati trofazni jednopolno prikazani EES izracunati do koje i kakve (induktivne ili kapacitvne)
reaktivne (spoljne) snage Q mogu da rade staticki stabilno ravnomjerno optere¢eni GTR blokovi
koji na sabirnice 1 odaju ukupnu snagu P = 700 MW, ako se jaka mreza na kraju moze zamjeniti
reaktansom izracunatom iz udjela te mreZze u trajnoj snazi tropolnog kratkog spoja na
sabirnicama 2 1 konstantnim naponom iza te reaktanse.
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Rjesenje:
Najprije, potrebno je proracunati parametre zamjenske Seme,
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Sada je zamjenska Sema:

Qun Q :
R . Xve Xu
— —
A A z
—>
P

Im
IN
el
=

Ic




Kako je potrebno pronaci opseg statiCki stabilnog rada s aspekta reaktivne snage, potrebno je
provjeriti kriterijum stati¢ke stabilnosti prema jednacini,
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Koristi se ba§ ovaj oblik jednacine koja odreduje Pg jer je potrebno ispitati stabilnost u funkciji od
reaktivne snage.
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Kako je uslov staticke stabilnosti Ps> 0, cilj je jednacinu (*) izraziti u funkciji od nepoznate Qs Sto
se moze uraditi ako se E* predstavi kao,
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kada se zamjene brojne vrijednosti, dobija se kvadratna nejednacina
~Qup+2618.2 Qg + 485881 > 0.

RjeSavanjem ove nejednaCine dobija se da je skup rjeSenja interval od -174 MVAr do 2782
MVAr. Kako je nominalna snaga oba generatora 800 MVA lako je zakljuciti da ne mogu dati 2782
MVAr pa se onda kaze da ne postoji gornje ogranic¢enje za odatu reaktivnu snagu (tj. generatori
mogu isporucivati u mrezu bilo koliku vrijednost reaktivne snage induktivnog karaktera, radice
staticki stabilno).



4. Zamjenska Sema sistema sa parametrima u relativnim jedinicama data je na slici. Na sredini
voda, izmedu prekidaca A i1 B nastao je 3KS. Jedini¢na aktivna snaga generatora prije kvara,
iznosila je 1 r.j. Primjenom metoda jednakih povrSina, odrediti kriti¢ni ugao Ok koji odreduje
granicu stabilnosti.

j0.5
j0.23 1 j0.07 _
1 Sistem
v T j0.6 |' ,' beskonacéne snage
] [ u=1
e=125 —LA | : ! LB x\/

RjeSenje:
Metod jednakih povrSina koristi se za provjeru tranzijentne stabilnosti. Za njenu primjenu od

najveéeg znacaja je jednacdina za unutra$nju snagu generatora,
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Kako je ¢itava mreza reaktivna (sastavljena od reaktansi) zakljucuje se da vazi
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Kako bi se na pravi nain primjenila metoda jednakih povrSina potrebno je razlikovati tri radna
rezima u kojima se u ovom slu¢aju moze nalaziti EES, a to su:

- normalni rezim (rezim neposredno prije kvara u kome je sistem radio stabilno),

- havarijski rezim (rezim nakon deSavanja kvara koji traje sve dok zasStita ne reaguje) i

- posthavarijski rezim (rezim nakon reagovanja zastite, kada je kvarom pogodeni element

iskljucen iz sistema).

Svaki od ovih rezima karakteriSe odgovarajuca kriva snaga-ugao koje je potrebno odrediti kako bi
se uspjesno primjenio metod jednakih povrSina.
1° normalni rezim

Zamjenska Sema sistema u normalnom rezimu je data zadatkom, a na osnovu jednacine (*) dobija
se kriva snaga-ugao oblika
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2° havarijski rezim

Zamjenska Sema havarijskog sistema je
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Treba primjetiti da, posSto je kvar 3KS na sredini voda, impedansa voda se dijeli na dva jednaka
dijela. Takode, uocava se trougao impedansi koji je potrebno transfigurisati u zvijezdu kako bi se
odredila trazena impedansa Zgy,, u Ovom rezZimu.
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Daljom transformacijom Seme (zvijezda - trougao) dolazi se do

j1.49

°
| S e

odakle je lako uo€iti Zgm = j1.49 u ovom rezimu, pa je kriva snaga-ugao:

P :1.25-1

c =149 sind,,, =0.839sin4,,,




3° posthavarijski rezim

Nakon djelovanja zastite, vod pogoden kvarom se iskljucuje iz sistema, pa je zamjenska Sema:
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Lako je uociti da je Zgm= 0.8, pa je kriva snaga-ugao
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Sada, potrebno je nacrtati sve tri karakteristike snaga-ugao,
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Sa slike se vidi da je potraznja ostala ista u svakom rezimu (Ppen = 1). Radna tacka u normalnom
rezimu odredena je uglom 6,. Neposredno nakon kvara, radna tacka “prelazi” na krivu P,z koja
odgovara havarijskom rezimu. Kako je tada prisutna razlika u proizvodnji i potro$nji radna tacka
nastavlja da se krece u smjeru povecanja ugla o (jer to odgovara povecanju aktivne snage koju daje
generator), jer generator tezi da uspostavi bilans izmedu proizvodnje 1 potrosnje. Neograni¢eno
povecavanje ugla nakon odredenog vremena dovodi do naruSavanja stabilnosti i generator ispada iz
rada. Grani¢na vrijednost ugla naziva se kriti¢ni ugao O, je najveca vrijednost ugla koja omogucava
da generator ostane u stabilnom radu. Zato je potrebno da zastita odreaguje prije nego ugao prede

kriti¢nu vrijednost.

Kriterijum “jednakih povrsina” provjerava odnos izmedu povrsina oznacenih na slici:
- povrsina ubrzanja (oznacena je sa +)



- povrsina usporenja (0znacena je sa -).
KaZe se da je sistem stabilan ako je povrSina ubrzanja manja ili jednaka od povrSine usporenja.

Kako bi se proracunale oznacene povrsine potrebno je odrediti 5,1 Oy
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0, = arcsin( : j = (180—39.8)° =140.2°=2.447 rad
¢ 1.562

Kriti¢ni ugao se odreduje iz jednakosti pomenutih povrsina, dakle
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